
Ata da 6ª Reunião Ordinária de Colegiado do Programa de Pós-Graduação em
Desenvolvimento Urbano, do Centro de Artes e Comunicação, da Universidade

Federal de Pernambuco.

Aos 24 (vinte e quatro) dias do mês de julho de 2023 (dois mil e vinte e três) às 14h,
reuniu-se, na sala de aula do Programa de Pós-Graduação em Desenvolvimento Urbano, o
colegiado do Programa de Pós-Graduação em Desenvolvimento Urbano, sob a presidência
da profa. Natália Miranda Vieira-de-Araújo e da Comissão de Autoavaliação do Programa
com a presença dos membros identificados ao final desta ata. A presidente deu início à
reunião com os seguintes informes: i. Resultados da Disciplina de Oficina em 2023.1:
"WORKSHOP INTERNACIONAL: HABITAÇÃO E CIDADE: Reabilitação urbana e o
morar contemporâneo", com a participação do professor Guy Tapie, da Escola
Nacional de Arquitetura e Paisagem de Bordeaux, durante a semana de 26 de junho a
03 de julho. A disciplina foi ministrada em conjunto pelos professores do programa Zeca
Brandão e Ênio Laprovítera. A atividade foi uma realização do Programa de Pós-Graduação
em Desenvolvimento Urbano (MDU UFPE) e do Fórum de Arquitetura Social - UFPE, se
qualificando como uma ação de internacionalização e extensão. Os professores
responsáveis ressaltaram a qualidade dos debates e trabalhos desenvolvidos, a importância
da roda de conversa entre laboratórios do MDU em torno da temática e os desdobramentos
em parcerias futuras com a escola de Bordeaux. ii. Realização do II Colóquio
Internacional sobre Sociedade Espaço e Política. O LEP/UFPE promoverá o II Colóquio
Internacional sobre Sociedade Espaço e Política, com o tema ‘Entre ruas, redes e
plataformas… o lugar da comunicação na geopolítica da América Latina’ durante os dias 4 e
7 de dezembro de 2023 na UFPE, Campus Recife, formato presencial. Até 01 de setembro
o evento está aberto para submissão de resumos (expandidos e simples). iii. Informe
sobre a participação do MDU-UFPE no RECENTRO e na sua recém criada Instância de
Governança Cidadã. As professoras Iana Bernardino e Maria Luiza de Freitas, como
representantes do PPGDU no RECENTRO, relataram várias ocasiões em que sentiram
essa representação tratada como uma forma de legitimar as ações do RECENTRO sem
que os membros possuíssem de fato uma participação efetiva nas decisões tomadas.
Diante dessa ponderação, foi realizada no dia 19 de junho último, uma reunião com a
equipe do Recentro, com a participação da professora Natália enquanto coordenadora do
curso e das professoras Maria Luiza Freitas e Iana Ludermir, para que fossem expostas
todas as considerações do grupo sobre o processo até o momento e visando uma
participação efetiva nas próximas etapas. A equipe do RECENTRO identificou estas
primeiras ações como um período de “sensibilização”, recebeu as críticas realizadas e
insistiu que a fase que agora se inicia com a construção da Instância de Governança
Cidadã visa essa participação mais efetiva. Diante do exposto, o MDU decidiu permanecer
no processo para avaliar se de fato essa nova fase significará um avanço na forma de
participação que justifique a permanência do programa nas discussões. iv. Finalização de
co-orientação: A coorientação da Profa. Izabella Galera na pesquisa de doutorado de
Beatriz Palmeira Melo Simões foi finalizada em comum acordo com a discente e sua
orientadora principal por conta da mudança de tema da doutoranda, que foi registrada em
ata. v. Republicação do Edital de Apoio ao Pesquisador - Foi republicado o Edital de



Apoio ao Pesquisador com envio de solicitações até 02 de agosto. Ainda temos recursos do
MDU alocados no Edital e temos prioridade (pela nota 4 na avaliação CAPES) na alocação
de recursos PROPG (até 10 mil), que podem ser, a critério da PROPG, somados ao nosso
saldo de R$ 14.385,00 de PROAP alocados para este edital. A Profa. Natália Miranda
destacou a necessidade de atentar para os itens pedidos, para que não haja possibilidade
de ser elencado como material de consumo padrão (que pode ser solicitado por outros
meios) e a necessidade de detalhar o máximo possível os serviços relacionados à materiais
permanentes. Os itens não aprovados em orçamentos de manutenção enviados na 1a
versão do Edital não eram específicos e estavam sem a identificação dos problemas e
peças necessárias. Pedidos de materiais permanentes também foram recusados apesar do
parágrafo existente no atual edital sobre este tema. Uma última observação importante é
que os pedidos de ressarcimento de inscrição agora têm que vir acompanhados de uma
declaração assinada pelo pesquisador afirmando que registrou no artigo os
agradecimentos ao apoio CAPES. Após os informes a presidente deu início à discussão
da pauta com: 1. Aprovação Ata da 5a Reunião Ordinária e 2a Extraordinária do
colegiado de 2023 - As atas foram aprovadas por unanimidade. 2. Aprovação de bancas
(Ad referendum) - Homologação da aprovação online: a. Bancas de defesa final de
Mestrado: Ana Iris de Oliveira Alves, Caio Coelho Silva Albuquerque, Edwin Frade Vidal,
Giselle Cristina Cantalice de Almeida e Izabelly Oliveira Lins da Silva, Yasmim Santos
Cardoso; b. Defesa final de Doutorado:Ana Carolina Freitas Trindade; e c. Defesa de
qualificação de doutorado: Vitor Domicio de Meneses. Todas as bancas estão descritas em
anexo a esta ata, foram enviadas anteriormente por e-mail, para apreciação do colegiado e
aprovadas. As bancas foram aprovadas por unanimidade. 3. Disciplinas 2023.2 -
Homologação da aprovação online. A professora Natália ressaltou que o único acréscimo
ao quadro enviado por email foi a inclusão da disciplina de Edvânia Torres. A professora
Natália reforçou ainda a necessidade de programação anual por linha para 2024. As
disciplinas propostas foram aprovadas por unanimidade. 4. Participação de alunos do
programa como colaboradores de disciplina com registro no Plano de Curso. Os
alunos de fato têm colaborado com algumas disciplinas de seus orientadores, mas é
possível/pertinente que esta colaboração seja registrada no Plano de Curso? Após
considerações dos membros do colegiado, ficou decidido, por unanimidade, que os Planos
de Curso terão o registro dos professores responsáveis e que alunos que participem de
alguma atividade poderão receber uma declaração a respeito dessa participação específica,
mas não figurarão no Plano de Curso como professores colaboradores. 5. Pedido de
prorrogação de defesa final à luz Resolução nº 29/2022 do Conselho de Ensino,
Pesquisa e Extensão (CEPE), que Revoga a Resolução nº 05/2021 - alunos
ingressantes em 2021: a. Mestrado: Pedro Britto (Orientadora: Circe Monteiro) - pedido de
6 meses de prorrogação, Alana Souza Santos (Orientadora: Maria Luiza de Freitas) - pedido
de 3 meses de prorrogação, Rafaela Teti Tibúrcio Maia (Orientadora: Julieta Leite) - pedido
de 6 meses de prorrogação. b. Doutorado: Arnaldo de Souza (Orientadora: Maria Angela
Souza) - pedido de 6 meses de prorrogação. Postos em votação, todos os pedidos foram
aprovados. 6. Pedido de prorrogação de qualificação à luz da Resolução nº 29/2022 do
Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão (CEPE) - alunos ingressante 2022: a.
Isabella Rodrigues Oliveira da Silva (ingresso: 03/2022, sem pedidos de prorrogação) -
pedido de prorrogação de 4 meses qualificação e 3 meses defesa final. b. Turma ME43 -
pedido de prorrogação de 1 mês para qualificação. Postos em votação, os pedidos foram
aprovados pelo colegiado. 7. Trancamento de matrícula de Morgana Costa da Silva Cruz
(Orientador: Max Andrade) - Turma me43 - A aluna está no prazo regular de curso e
enviou requerimento, assinado pelo orientador, e laudo médico. 8. Discussão e Aprovação
do Processo Seletivo 2024. O Edital do Processo Seletivo para o ano de 2024 começou a
ser discutido a partir da minuta enviada a todos por email e dos comentários enviados pelos
professores sobre esta minuta. A professora Natália Vieira detalhou no quadro 04
possibilidades de calendário para a seleção a partir dos comentários realizados pelos
professores na última reunião. Após longo debate e considerações, foi aprovado o Edital de
Seleção conforme Anexo a esta ata. Não foi possível esgotar o assunto nesta reunião e



ficou agendada uma reunião extraordinária para concluir a discussão do Edital para 28 de
julho às 9h30. Finda a reunião, nada mais havendo a tratar, a presidente deu por encerrada
a reunião. A presente ata será aprovada por todos os presentes na próxima reunião
ordinária.
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ANEXO
Cronograma Aprovado para o Processo Seletivo:


